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ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙ У ПРОЦЕСІ ОРГАНІЗАЦІЇ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

В УМОВАХ МАГІСТРАТУРИ
Анотація. У статті розглянуто ключові аспекти інноваційного підходу до організації освіт-

нього процесу та підготовки здобувачів вищої освіти другого рівня навчання, а також описано 
методи використання новітніх технологій у процесі організації освітнього процесу, а саме: вико-
ристання інтерактивних технологій, віртуальних лабораторій, спеціальних програмних засобів 
та вебсерверів, електронних платформ, створення електронної бази та ін.

Досліджено та охарактеризовано можливості інформатизації освітнього простору та вказано 
на необхідність введення інноваційного підходу щодо організації освітнього процесу підготовки 
здобувачів вищої освіти другого рівня навчання. Розкрито доцільність використання новітніх 
технологій у процесі організації навчання у закладах вищої освіти, зокрема описано доцільність 
створення електронної бази даних.

Описано використання нових інформаційних технологій при підготовці та організації ос-
вітнього процесу у закладах вищої освіти на прикладі Житомирського державного університе-
ту імені Івана Франка. Проведено аналіз електронної системи документообігу «Е-портфоліо» 
у цьому ж університеті.
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Постановка проблеми. У зв’язку з цифровізацією усіх сфер людського життя, формування 
освітнього процесу стало залежне від інноваційних технологій. Саме технічний розвиток дозво-
ляє сучасним науковцям максимально розкрити потенціал комп’ютерних, гуманітарних, природ-
ничих та інших наук, які впливають на формування світогляду людини.

В освітній сфері досить часто виникають певні труднощі щодо впровадження й використан-
ня інноваційного підходу при підготовці здобувачів вищої освіти в умовах магістратури. На-
самперед необхідно підготувати викладацький склад, який володітиме знаннями та навичками 
для проведення занять із використанням інноваційного підходу, а також зможе організувати на-
вчальний процес використовуючи різні технічні засоби. До технічних засобів можемо віднести: 
комп’ютери, планшети, смартфони, проєктори, електронні дошки, програмне забезпечення для 
відеоконференцій і вебконференцій, спеціальні програми для дистанційного навчання, електро-
нні підручники та онлайн- курси. Ці засоби дозволяють створювати ефективні умови для навчан-
ня та сприяють підвищенню якості освіти. Наприклад, дистанційне навчання з використанням 
відеоконференцій сприяє залученню до освітнього процесу здобувачів вищої освіти з різних 
міст та країн, а електронні підручники та онлайн- курси допомагають здобувачам освіти вивчати 
матеріал у зручний для них час, збільшують доступ до великої кількості додаткової інформації 
і матеріалів для самостійної роботи. Також ці засоби є корисними для викладачів, оскільки доз-
воляють швидко й зручно підготувати необхідний матеріал для занять та контролювати знання 
студентів. Зауважимо, що процес упровадження інноваційного підходу може бути сповільнений 
через економічні, суспільні, політичні та інші фактори, які потребують регулярного аналізу.

Виникнення різного характеру проблем щодо введення інноваційного підходу до підготов-
ки здобувачів вищої освіти в умовах магістратури зумовлює потребу у вивченні цієї тематики. 
Через сучасні реалії та потреби ринку праці збільшили вимоги стосовно кваліфікації фахівців, 
зокрема у галузі освіти. Для забезпечення якісної фахової підготовки здобувачів вищої освіти 
другого (магістерського) рівня необхідно розробити та удосконалити нові підходи до організації 
навчального процесу, які базуватимуться на використанні сучасних технологіях та інноваціях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У педагогічній науковій доктрині питаннями ін-
новаційного розвитку й використання інноваційного підходу при підготовці здобувачів вищої 
освіти займалися ряд вітчизняних та іноземних науковців.

Ж. Фонтан професор Празького університету досліджує розвиток та необхідність інновацій-
ного підходу в Європейській освіті. С. Тейбл професор з Мічигану зосередив свої дослідження 
на тематиці «Інноваційні методи навчання та їх вплив на освіту». Доволі детально процес вико-
ристання та вплив інформаційних технологій на навчальний процес описав викладач Гарвард-
ського університету Р. Пуатендура.

Зазначимо, що в українській науковій сфері питання що стосуються інновацій освіти по-
сіли вагоме місце. О. Антонова, О. Дубасенюк (Дубасинюк, 2009), О. Волошина (Волошина, 
2014) й С. Вітвицька (Вітвицька, 2013) досліджують проблематику інновацій у вищій школі; 
А. Боярська- Хоменко та Ю. Бойчук вивчають питання інновацій при підготовці вчителів (Бойчук 
& Боярська- Хоменко, 2022); І. Новіцька й І. Вербовський розглядають питання інформатизації 
закладів освіти. Інноваційний підхід у підготовці здобувачів вищої освіти досліджували Д. Чер-
нілевский, О. Снісаренко й О. Ануфрієва (Снісаренко & Ануфрієва, 2018), Т. Шамова.

Велика кількість наукових доробків, що стосуються питань інноваційних процесів у освіт-
ній сфері, підтверджує актуальність цієї тематики й вказує на важливість використання іннова-
ційного підходу при підготовці здобувачів вищої освіти, зокрема, в умовах магістратури.

Наукова новизна статті полягає у розробці інноваційного підходу щодо організації освіт-
нього процесу та підготовки здобувачів вищої освіти в умовах магістратури, який базуватиметь-
ся на використанні сучасних інформаційних технологій, а також методів навчання, що сприяти-
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муть покращенню засвоєння навчального матеріалу і впливатимуть на компетентнісний розви-
ток майбутніх фахівців.

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначити основні аспекти інноваційного під-
ходу щодо організації освітнього процесу та підготовки здобувачів вищої освіти другого (магіс-
терського) рівня, а також описати методи використання новітніх технологій у процесі організації 
навчання.

Виклад основного матеріалу. Модернізація освітнього процесу, зумовлена реформуван-
ням, спричинила необхідність у створенні інноваційних підходів щодо організації освітнього 
процесу та навчання здобувачів вищої освіти. Адже, використання інновацій у період підготовки 
майбутніх фахівців, покращує якість навчання, збільшує спектр актуальної інформації, розвиває 
вміння та навички, які відповідають сучасним вимогам ринку праці. О. Волошина вказує на інно-
ваційний характер сучасної освіти, що стало причиною введення новітніх технологій та великої 
кількості інновацій в освітній процес (Волошина, 2014, с. 41).

За енциклопедією освіти поняття «інновація» пояснюється, як: багатоаспектне значення, що 
передбачає послідовні, цілеспрямовані дії та процес практичної реалізації («Інновації», 2008, 
с. 319). Спираючись на визначення зауважимо, що інновації в освіті полягають у створенні, упро-
вадженні та поширенні нових ідей, засобів, педагогічних й управлінських технологій у практиці 
освіти. Це призводить до підвищення рівнів досягнень структурних компонентів освіти та пере-
ходу системи до якісно іншого стану.

О. Дубасенюк пов’язує інновації в освітньому процесі з пошуком нових ідей для вирішення 
проблем організації й модернізацію освітнього процесу, а введення інноваційних технологій від-
бувається завдяки педагогічному експерименту (Дубасинюк, 2009, с. 15) або ж методиці пілот-
ного впровадження. Зазначимо, що подальше існування інновації залежить від того, наскільки 
успішно вона функціонує та переходить до стадії стабільного розвитку.

Необхідність використання інноваційного підходу у освіті більшість дослідників, а саме: 
І. Дичківська, О. Антонова та П. Саух, пояснюють загальними процесами суспільства, цифрові-
зацією і глобалізацією побутових сфер людського життя (Дичківська, 2004; Саух, 2011).

В. Новіков процес інновації поєднує з технічним розвитком і вважає, що інноваційний роз-
виток неможливий без комп’ютерних технологій, сприятливого середовища, ресурсів і спеціа-
лізованих кадрів (учених, спеціалістів ІТ, менеджерів, SMM спеціалістів та ін.) (Новіков, 2021). 
Також швидкий розвиток комп’ютерних технологій впливає на вимоги до фахівців в освітній 
галузі й потребує адаптації методів навчання під сучасні інформаційні-комп’ютерні реалії.

Отже, розглянемо декілька основних інноваційних вимог до фахівців освітньої галузі:
• знання сучасних інформаційних технологій та вміння застосовувати їх на практиці (фа-

хівці повинні мати високий рівень комп’ютерної грамотності та вміти використовувати 
сучасні інструменти для створення і проведення навчальних занять);

• уміння працювати з новими формами та методами навчання (учасники освітнього проце-
су мають швидко адаптуватися та мати уявлення про сучасні підходи й методи навчання, 
такі, як проєктне навчання, інтерактивні методи, онлайн- курси та ін.);

• здатність до інноваційного мислення та творчості (фахівці мають креативно підходити 
до організації навчального процесу, розвивати здатність працювати у творчій команді та 
бути відкритим до нових ідей і рішень для покращення якості навчання та розвитку освіти 
в цілому);

• уміння працювати з даними та аналізувати їх, що передбачає розвиток критичного мис-
лення й уміння фільтрувати, відбирати необхідну інформацію з великого інформаційного 
потоку для ефективної наукової діяльності.

Виходячи з вище зазначеного можемо стверджувати, що інновації при підготовці здобува-
чів вищої освіти в умовах магістратури повинні бути направленні на професійну мобільність 
та здатність до саморозвитку, що зумовлює необхідність у використанні інноваційних засобів 
навчання:
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• використання інтерактивних технологій (мульмедіа, вебінари, віртуальні лабораторії, 
онлайн- курси та ін.) (Павлов, 2019, с. 127);

• застосування дослідницької й проєктної діяльності здобувачів вищої освіти (участь у про-
єктах сприяє розвитку практичних вмінь і навичок у конкретних завданнях) (Череднік & 
Даньшева, 2018, с. 46);

• різні ігрові технології, котрі сприяють активізації пізнавальної діяльності здобувачів осві-
ти та підвищенню їхньої мотивації до навчання.

Отже, інформатизація освітнього процесу вплинула на традиційні підходи у навчанні. Так 
у процесі підготовки здобувачів вищої освіти в умовах магістратури науково- педагогічні праців-
ники університету все частіше залучають технічні новації, впроваджують спеціальні програмні 
засоби та веб-сервери такі як: Google Класс, Zoom, Kahoot! та ін., які допомагають відтворити 
та наочно продемонструвати навчальний матеріали під час аудиторних і дистанційних занять.

Також на базі закладів вищої освіти створюють «віртуальні лабораторії», основною метою 
яких є використання новітніх технологій у навчальній та науковій сферах. Юрченко А. віртуаль-
ною лабораторією називає цифрове навчальне середовище, котре використовується для іміту-
вання об’єктів реального світу, їх особливостей та поведінки у комп’ютерному середовищі задля 
отримання нових знань та вмінь (Череднік & Даньшева, 2018, с. 281).

Віртуальні лабораторії дозволяють використовувати цифрові моделі та симуляції досліджу-
ваних об’єктів з метою аналізу, вивчення і тестування різних процесів, які можуть бути важкодо-
ступними або небезпечними для дослідження у реальному світі. Використання таких навчаль-
них засобів допомагає підвищити ефективність й якість навчання, забезпечуючи можливість 
практичного взаємодії із складними системами та дослідження їх властивостей у безпечному, 
контрольованому середовищі.

Водночас підкреслимо, що використання зазначених інноваційних засобів спрямовує освіт-
ній процес на самостійний розвиток здобувача освіти (Череднік & Даньшева, 2018), що зумов-
лює необхідність вільного доступу до інформаційних ресурсів. Саме тому, використання іннова-
цій у навчальному процесі потребує контролю та постійної, активної взаємодії між учасниками 
навчального процесу.

Інновації в освітньому процесі мають спрямовуватися на розвиток інформатизації, яка доз-
воляє досягати нових результатів та покращувати якість навчання (Череднік & Даньшева, 2018, 
с. 45). Інформатизацією називають процес використання інформаційних технологій для автома-
тизації та оптимізації різних робочих процесів, що сприяє підвищенню ефективності діяльності 
в усіх сферах життя, включаючи науку, освіту, медицину, економіку а також державне управління 
(Волошина, 2014).

Інформаційні технології поєднують програмне забезпечення, комп’ютерну техніку, мережеві 
технології й інші інструменти для збору, зберігання, обробки, передачі інформації. Усі ці іннова-
ційні засоби дають змогу значно збільшити швидкість і точність обробки інформації, зменшити 
кількість помилок, підвищити рівень автоматизації й взаємодії між освітніми процесами. Вико-
ристання інформатизації може покращити ефективність виробництва, скоротити час виконання 
завдань та збільшити продуктивність здобувачів вищої світи й персоналу ЗВО.

Можемо зауважити, що інноваційні процеси впливають не тільки на методи й підходи нав-
чання, а й на організацію освітнього процесу. Сучасні заклади вищої освіти все частіше повер-
таються до проблематики використання інновацій в організації навчання, водночас, у процесі 
підготовки здобувачів вищої освіти в умовах магістратури. Інноваційний підхід – це новатор-
ський метод вирішення проблем і досягнень цілей, який використовує нові засоби, технології та 
стратегії (Вітвицька, 2013, с. 108).

Сучасні технології надають багато можливостей для модернізації освітнього процесу. Напри-
клад, на базі Житомирського державного університету імені Івана Франка нами було розроблено 
електронний розклад, який можна переглянути не лише на сайті університету, а й у месенджері 
Telegram (Кучер, 2023). Чат-бот надає студентам можливість швидко і зручно отримувати інформа-
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цію про свій розклад занять за допомогою автоматичної системи запам’ятовування навчальної гру-
пи користувача. Цей проєкт є прикладом використання сучасних технологій для покращення якості 
навчання та оптимізації часових затрат здобувачів освіти. Він демонструє можливості використан-
ня інформаційно- комунікаційних технологій у вищій освіті та їхній вплив на підвищення ефектив-
ності й доступності навчання. З метою використання різноманітних комп’ютерних програм і мож-
ливостей інтернет- мережі, більшість вищих навчальних закладів масово розробляє та реалізовує 
освітні програми, застосовуючи інноваційні цифрові технології для організації освітнього процесу.

У сфері вищої освіти інновації передбачають ряд заходів, зокрема: створення електронної 
бази даних, яка допомагатиме при організації навчально- наукової роботи, включаючи фундамен-
тальні та прикладні розробки навчально- методичних матеріалів з проблем професійної освіти 
(Дубасинюк, 2009, с. 22). Електронна система з високою ефективністю упорядковує та зберігає 
інформацію, яка здатна цифровим чином відображати логічні відносини. Набори таких даних 
можуть складатися з різних підмножин та відображатися відповідно до вимог, які встановлю-
ються прикладними програмами та їх користувачами.

Вдалим взірцем реалізації такого проєкту є система електронного портфоліо Житомирського 
державного університету імені Івана Франка (Чумак & Кучер, 2019). Е-портфоліо – це система 
електронного документообігу, що забезпечує високотехнічний, прогресивний підхід в аспекті 
підвищення ефективності роботи закладу вищої освіти. Ця система допомагає зберігати всю 
необхідну для внутрішнього і зовнішнього користування інформацію, що дозволяє системати-
зувати та упорядкувати роботу над освітніми програмами закладу. Е-портфоліо також надає віль-
ний доступ здобувачам освіти до «Списку дисциплін вільного вибору». Дисципліни вільного 
вибору – це курси, які студент може вибрати для вивчення самостійно зі списку дисциплін, що 
пропонуються університетом. Ці освітні компоненти зазвичай не є обов’язковими для отриман-
ня диплому, але їх вивчення може допомогти здобувачам вищої освіти розвивати свої інтереси 
та навички у конкретній галузі. Такі курси можуть бути пов’язані зі спеціалізаціями, такими, 
як мови програмування, менеджмент, маркетинг, психологія, мистецтво, спорт та багато інших.

Завдяки використанню електронних ресурсів під час організації освітнього процесу можна 
створити сприятливе освітнє середовище для здобувачів вищої освіти та наукових працівників. 
Адже цифровізація текстової інформації й застосування мультимедіа надає можливість кожному 
учаснику освітнього процесу працювати з різноманітними видами онлайн платформ, що підви-
щують рівень освітнього процесу. Відвідування різних вебінарів, онлайн курсів, семінарів та 
дистанційних конференцій допомагає систематизувати й поліпшити наукову роботу усіх учасни-
ків освітнього процесу.

Висновки. Потреба в застосуванні інноваційний у процесі організації навчання здобувачів 
вищої освіти в умовах магістратури демонструє, що сучасні технології сприяють покращенню 
ефективності освітнього процесу, забезпечують якість засвоєння навчального матеріалу здобува-
чами освіти й зумовлюють покращення вже набутих навичок і вмінь.

Основні інновації, що розглядаються у статті, передбачають використання віртуальних лабо-
раторій, спеціальних програмних засобів та вебсерверів, використанням електронних платформ, 
створення електронної бази та ін. Ці технології сприяють підвищенню рівня інтерактивності й 
забезпеченню індивідуального підходу до кожного студента.

Зазначимо, що використання цих засобів, також сприяє розвитку практичних навичок у сту-
дентів й дозволяє отримати досвід у контрольованому середовищі, що впливає на рівень їхньої 
підготовки і компетентності як фахівців.

Створення електронних платформ і електронної бази, таких, як Е-портфоліо, електронних 
розклад тощо, забезпечує студентам вільний доступ до навчальних матеріалів, ресурсів та інфор-
мації, що є важливим аспектом, який сприяє покращенню підготовки й організації підготовки 
навчального процесу в умовах магістратури.

Звісно ж процес уведення інноваційних технологій в освітнє середовище закладів вищої 
освіти потребує ресурсів та спеціальних навиків від науково- педагогічних працівників та здобу-
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вачів вищої освіти, що зумовлює необхідність у проведенні систематичної підготовки учасників 
освітнього процесу й забезпеченні доступу до необхідних матеріалів і технічних засобів. Відсут-
ність цих компонентів обмежує або ж, взагалі, унеможливлює впровадження нових технологій 
в освітній процес, що може суттєво вплинути на якість підготовки майбутніх фахівців. Саме 
тому, застосування інноваційних методів та технологій є важливим кроком у покращенні освіт-
нього процесу в умовах магістратури.
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THE APPLICATION OF INNOVATIONS IN THE PROCESS  
OF ORGANIZING THE EDUCATIONAL PROCESS  

OF HIGHER EDUCATION APPLICANTS FOR MASTER’S DEGREE
The article considers the key aspects of the innovative approach to the organization of the educational 

process and the training of students of higher education of the second level of education, as well as 
describes the methods of using the latest technologies in the process of organizing the educational 
process, namely: the use of interactive technologies, the use of research and project activities of students 
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of higher education, various game technologies that contribute to the activation of the cognitive activity 
of education seekers and increase their motivation to study.

The possibilities of informatization of the educational space have been studied and characterized, 
and the need to introduce an innovative approach to the organization of the educational process of 
training students of higher education at the second level of education has been indicated. The expediency 
of using the latest technologies in the process of organizing education in higher educational institutions 
is revealed, in particular, the expediency of creating an electronic database is described.

The usage of new information technologies in the preparation and organization of the educational 
process in institutions of higher education, such as Zhytomyr Ivan Franko State University, is described. 
An analysis of the electronic document management system «E-portfolio» at the same university was 
carried out.

Keywords: innovation, modernization, digitalization, electronic portfolio, information technologies.


